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	Anno Scolastico 2020/2021
	
	
	



	Sede: videoconferenza
	
	 Ore 17.00

	Risultano assenti giustificati i seguenti docenti: De Ciuceis, Baldassarre, Del Gatto.

Il Dirigente prima di iniziare la riunione in videoconferenza, verificato il numero legale, chiede al collegio di inserire, come punti all’o.d.g. prima delle Comunicazioni del D.S. “Proposte di assegnazione docenti alle classi per l’A.S. 2021/22 e “Proposte per la Didattica in presenza” Il collegio approva l’inserimento di tali punti che diventano n. 13 e 14  all’o.d.g.Il collegio, all’unanimità approva l’inserimento.
Si procede dunque alla discussione dei seguenti punti all’Ordine del Giorno:

	1. Approvazione del verbale del collegio del 19 maggio 2021 

2. Relazioni finali da parte delle Funzioni Strumentali - A.S.  2020/21.

3. Valutazione finale P.T.O.F.  ed esiti dei progetti curricolari ed extracurricolari 

a. A.S. 2020/21 

4. Esiti PNSD A.S. 2020-21 

5. Esiti questionario di valutazione d’Istituto docenti, alunni e genitori A.S. 2020-21   

6. Aggiornamento del PdM – A. S. 2020-21 

7. Formazione docenti A.S.  2020/21

8. Approvazione di eventuali progetti di continuità per gli alunni diversamente abili nel passaggio agli istituti superiori.

9. Approvazione del PAI (Piano Annuale di Inclusione) a. s. 2021/22

10.  Ratifica autorizzazione PON FSE   AVVISO 9707 del 27/04/2021 - FSE e FDR - "Apprendimento e socialità”
a. Azione 10.1.1.  Sostegno agli studenti caratterizzati da particolari fragilità - Sotto azione 10.1.1A-Interventi per il successo scolastico degli studenti dal titolo “Socializziamo” cod. 10.1.1A - FSEPON – CA- 2021 – 403 – 
b. Azione 10.2.2 Azione di integrazione e potenziamento delle aree disciplinari di base – Sotto azione 10.2.2A Competenze di base dal titolo “Tutti a scuola” cod. 10.2.2A - FSEPON – CA – 2021 - 435
11. Ratifica criteri di selezione alunni per la partecipazione ai moduli del progetto PON FSE “Apprendimento e socialità” e del progetto Azione 10.2.2A “Tutti a scuola”

12.  EDUCAZIONE AL CONSUMO SOSTENIBILE E RESPONSABILE promosso dal Ministero dello Sviluppo Economico - Direzione generale per il mercato, la concorrenza, la tutela del consumatore e la normativa tecnica - in collaborazione con il Ministero dell’Istruzione
13. Proposte di criteri di assegnazione docenti alle classi A.S. 2021/22

14.   Proposte di attività didattica in presenza per l’A.S. 2021/22

15. Comunicazioni del D.S.

16.  Varie ed eventuali



	Si procede all'esamina dei punti all'o.d.g.

	Punto 1 
	1.Approvazione del verbale del Collegio del collegio del 19 maggio 2021
Il D.S. relativamente al primo punto chiede al collegio se ha preso visione del verbale del Collegio del 
19 Maggio 2020, pubblicato sul sito. Il collegio afferma di averne preso visione dal sito e di non avere nulla da aggiungere o modificara. Pertanto 
Il Collegio lo approva all’unanimità.             





Delibera n.1   

	Punto 2


	 2.Relazioni finali da parte delle Funzioni Strumentali anno scolastico 2017/18.
Relativamente al punto 2, il DS dà la parola alle docenti FF.SS. per illustrare al Collegio le attività svolte.

AREA 1” GESTIONE DEL  PIANO DELL’OFFERTA FORMATIVA (PTOF) AUTOVALUTAZIONE D’ISTITUTO- VALUTAZIONE DEL SISTEMA QUALITA’ – Prof. Dell’Acqua  
“Gestione del PTOF e gestione del sito web, supporto ai docenti per l’utilizzo delle nuove tecnologie informatiche, autovalutazione d’Istituto, Coordinamento attività progettuali della scuola scolastiche ed extrascolastiche - Cura del documento PTOF: versione triennale integrale e monitoraggio annuale - Referente per la Valutazione degli apprendimenti (INVALSI) – Cura del raccordo tra PTOF e PdM - Coordinamento del curricolo generale e dei format didattici di raccordo – Coordinamento progettualità finanziata con i Fondi Strutturali Europei – Rapporto con soggetti che erogano formazione all’interno della scuola in regime di concessione - Proposte di Formazione relativa.Referente del processo di autovalutazione di scuola – Responsabile stesura dei documenti del SNV (RAV, PdM) e monitoraggio annuale – Cura del raccordo tra PdM, PTOF e RAV – Coordinamento azioni di miglioramento - Coordinamento progettualità finanziata con i Fondi Strutturali Europei - Proposte di Formazione relativa.”
Il Dirigente Scolastico dà la parola alla Prof.ssa dell’Acqua per la relazione sulle attività svolte, la prof. Comunica al Collegio:
Nel corso dei primi mesi dell’anno scolastico, è stato svolto un attento lavoro di lettura, analisi e revisione del PTOF, per organizzare le attività dell’offerta formativa, integrandole con l’insegnamento trasversale dell’Educazione civica, secondo la legge n. 92 del 20 agosto 2019, ed il Piano della Didattica Digitale Integrata, secondo il Decreto n°39 del 26 giugno 2020 ed aggiornando l’elenco dei progetti in quanto anche quest’anno non è stato possibile realizzare tutte le attività dell’ampliamento dell’offerta formativa.

Il PTOF è stato costantemente aggiornato durante l’anno ed inoltre si è provveduto ad integrare ed aggiornare i criteri degli Esami di Stato di Licenza media, in base all’OM n.52 del 03 marzo 2021 ed i criteri di valutazione finale per le classi intermedie, in base alla Nota DPIT n.699 del 06 maggio 2021.

Durante tutto l’anno scolastico sono state monitorate le Azioni del Piano di Miglioramento, presenti nei tre progetti dello stesso piano, in sinergia son il gruppo di miglioramento ed autovalutazione.

Nel mese di maggio 2021, sono state organizzate le prove Invalsi CBT, predisponendo l’organizzazione ed il calendario di somministrazione delle stesse.

E’ stato svolto un lavoro di supporto ai docenti per l’uso delle nuove tecnologie, utilizzate sia per la Didattica a Distanza che per la Didattica Digitale Integrata, mediante G Suite ed i suoi strumenti Meet e Classroom, collaborando costantemente con l’Animatore ed il Team Digitale.

Insieme all’Animatore digitale ed al gruppo di miglioramento è stata inserita tutta la modulistica per i docenti sul sito e sono stati predisposti i questionari di gradimento per alunni, famiglie e personale.

AREA 2 Continuità e Orientamento
A- CONTINUITA’- Prof.ssa  Romano
2 A-“Raccordi con circoli didattici per favorire la continuità didattica – Analisi casi particolari di alunni neoiscritti e rapporti con i referenti per la continuità per la formazione classi - Rapporti con le famiglie per la formazione classi - Organizzazione delle attività (incontri/progetti) finalizzate all’accoglienza ed alla continuità didattica - Proposte di Formazione relativa.”
Avendo avuto la parola, dal Dirigente Scolastico, la Prof.ssa Romano così espone al Collegio:

La nomina di F.S. Continuità ha previsto una serie di compiti in materia, dovendo però tener conto dell’andamento epidemiologico causato dal Covid-19 i settori d’intervento si sono così articolati:

· In occasione delle iscrizioni scolastiche alla classe prima della Scuola Secondaria di Primo Grado la F.S. Area2- Continuità, insieme alla Dirigente Scolastica, alla Vicaria e ad alcuni docenti di strumento musicale, si è resa disponibile a incontrare le famiglie per fornire loro informazioni sull’Offerta Formativa, sui criteri di iscrizione e formazioni classi prime per l’a.s.201/2022. Pertanto sono stati organizzati tre incontri Open Day in presenza con gruppi di 30 genitori suddivisi in due turni di 15 genitori per volta nei giorni 18/12/2020, 22/12/2020 e 13/01/2021. Dei tre incontri previsti l’ultimo è stato annullato a seguito dell’emanazione dell’Atto di richiamo all’osservanza: disposizioni di sicurezza per attività commerciali, ristorazioni, divieto di  Open Day scuola in presenza”, emanato dal Presidente della Regione Campania  il 10/01/2021. Le famiglie che si erano prenotate per l’incontro in presenza sono state comunque tutte contattate telefonicamente dalla F.S. Area2- Continuità e informate sull’Offerta Formativa, sui criteri di iscrizione e formazioni classi prime per l’a.s.201/2022.

· Raccordo con la segreteria alunni per documentazioni. 

· Accoglimento e smistamento delle domande iscrizioni classi prime a.s.2021/2022, in occasione dei quali la F.S. Area2- Continuità, la Commissione classi, la Dirigente Scolastica, un addetto della Segreteria si sono riuniti in data 10/02/2021 e in data 24/02/2021 anche con l’RSPP per accoglimento e smistamento delle domande iscrizioni classi prime a.s.2021/2022 in base alla capacità ricettiva delle aule.
· Per la costruzione del curricolo verticale con il 3°C.D. “De Amicis” le attività organizzate per questo anno scolastico si sono articolate in una serie di incontri: 

· 25/05/2021 Incontro con le maestre del III° C.D. “De Amicis” con l’obiettivo di approfondire caratteristiche e/o problematiche degli alunni neoiscritti da noi per il prossimo a.s. 2021/2022, al fine di una equilibrata formazione delle classi 1^; 

· 27/05/2021 Incontro con le maestre del IV° C.D. “Maria Cristina di Savoia” con l’obiettivo di approfondire caratteristiche e/o problematiche degli alunni neoiscritti da noi per il prossimo a.s. 2021/2022, al fine di una equilibrata formazione delle classi 1^;

· Tutte le attività relative alla formazione classi 1^ per l’a.s. 2021/2021 con la Commissione classi, composta dalle professoresse Massa, De Luca e Paesano, si sono svolte a partire dal 21/06/2021 e continueranno presso la sede scolastica nel corso del mese di giugno e luglio.

· Per quanto riguarda la presenza di criticità, il processo di formazione di un Curricolo Verticale, è già stato avviato all’inizio dello scorso anno, pur non essendo ancora messo in atto in modo sistematico a causa del prolungarsi della situazione di emergenza epidemiologica. 

· Per tale motivo per il prossimo anno scolastico si suggerisce in base al Protocollo di Intesa stipulato il 26/10/2016 tra 3° C.D. “De Amicis” e il nostro Istituto di continuare a pianificare incontri costanti con le insegnanti del 3° C.D. “De Amicis”, per l’elaborazione di un piano di lavoro sulla valutazione coerente fra gli ultimi due anni della Scuola Primaria e il primo anno della Scuola Secondaria di Primo Grado. 
AREA 2 B–  ORIENTAMENTO – prof.  Architravo
2 B-“Rapporti con gli istituti superiori per l’organizzazione delle attività di orientamento e per la rilevazione degli esiti a distanza degli alunni nel biennio delle superiori, coma da PdM.”
L’Orientamento nell’a.s.2020/21 si è svolto, nei limiti imposti dalla situazione pandemica, comunque con successo, offrendo ai ragazzi e alle famiglie delle classi terze tutte le informazioni necessarie ad arrivare all’importante scelta della scuola superiore. Come negli anni precedenti anche in quest’anno scolastico sono state proposte una serie di attività che sono state rimodulate e ripensate per potere essere svolte online; i referenti delle scuole superiori, in molti casi nuovi rispetto ai precedenti, sono stati molto attivi nel proporre occasioni di incontro con i nostri studenti attraverso le piattaforme utilizzate dai propri istituti, o per classi o per piccoli gruppi di alunni e famiglie interessati, che hanno di fatto sostituito gli incontri in presenza e gli open day che si svolgevano di consueto nella nostra scuola tra alunni e referenti, o nelle scuole superiori soprattutto del territorio, ma non solo. Le informazioni e la diffusione di  tutto quanto riguardava ogni attività proposta sono state puntualmente rese visibili sul sito web della scuola nell’apposita sezione “Orientamento” che è stato costantemente tenuto aggiornato. Ad alunni e famiglie si è poi fornito come di consueto il consiglio orientativo del quale si è discusso, laddove richiesto, nei colloqui di dicembre con i genitori, sempre in modalità online. Purtroppo per motivi legati all’emergenza pandemica è stato necessario annullare il progetto orientamento con la psicologa dott.ssa M. Vitiello (che già l’anno precedente era stato congelato) esteso alle classi prime e seconde. Si prevede per il prossimo anno, compatibilmente con la situazione, di ripetere il bando e riavviare il progetto.
Il bilancio risulta nel complesso positivo, unica criticità è stata rappresentata inevitabilmente dal dover continuamente riadattare o reinventare le attività in relazione alle situazioni contingenti. Si auspica che un ritorno alla normalità possa consentire una ripresa e un miglioramento delle attività previste e soprattutto per ciò che riguarda il coinvolgimento anche delle classi prime e seconde, nonché un miglioramento nella rapidità della raccolta degli esiti a distanza che necessariamente anche quest’anno, come il precedente e per le stesse motivazioni, viene rimandato all’avvio del prossimo anno, entro il mese di ottobre 2021.

AREA 3 A – ASPETTI EDUCATIVI E DIDATTICI PER IL SOSTEGNO ALUNNI DISABILI- prof. De Luca

  3A- “Sostegno agli alunni H  -  per il coordinamento delle attività di Sostegno e del GLI per la disabilità Coordinamento analisi dei bisogni dell’utenza – rappresentanza dell’istituzione scolastica nei rapporti con ASL e EELL per i servizi relativi al diritto allo studio – Supervisione delle attività di competenza del GLHI ( REFERENTE GLHI prof.ssa ) – Collaborazione con il D.S. per la predisposizionedell’Organico dei docenti di sostegno – Referente CTS – Predisposizione Piano Annuale per l’Inclusione (PAI) - Proposte di Formazione relativa”

AREA 3 B - DISAGIO ALUNNI CON BISOGNI EDUCATIVI SPECIALI – Monitoraggio Dispersione scolastica- Prof. Paesano

 Screening alunni con DSA e/o con difficoltà di apprendimento – alunni con BES; Coordinamento del GLI d’Istituto per la stesura del Piano annuale per l’inclusione ai sensi della D.M. del 27/12/2012 in collaborazione con la prof. De Luca ; Attività di raccordo tra le iniziative del CTS –Tito Livio- CTI –territorio; Coordinamento con la Funzione Strumentale per il Sostegno; Promozione di attività di integrazione degli alunni stranieri.

Il Dirigente sollecita la Prof.ssa De Luca e la Prof.ssa Paesano a relazionare in ordine alle  attività svolte nelle rispettive funzioni. Dalla presentazione emerge quanto segue:
· Coordinamento delle attività e relativi adempimenti burocratici dei “Gruppi H Operativi” (G.L.H.O.)
·  Convocazione, coordinamento e verbalizzazione del “Gruppo di Lavoro per l’Inclusione” (G.L.I.). 
· Raccordo con le diverse realtà territoriali inerenti l’Area di riferimento (amministrazioni comunali, Istituti di riabilitazione, Enti, ecc…). 
· Richiesta Servizi Ambito Sociale per azioni integrate socio-educative rivolte all’inclusione degli alunni stranieri, degli alunni diversamente abili, per la prevenzione delle difficoltà di apprendimento, per la gestione delle difficoltà riscontrabili a livello emotivo-affettivo-relazione-comportamentale e didattico-educativo.
· Aggiornamento in itinere dei dati inseriti nel prospetto generale contenente informazioni circa generalità degli alunni con disabilità, abbinamento con docenti e ore assegnate, classi di inserimento, patologia, diagnosi funzionale, necessità assistenziali, particolari necessità didattiche, sussidi. Tale prospetto è di riferimento a tutte le attività organizzative, gestionali e di adempimenti burocratici legate alle diverse abilità.
· All’interno del team dei docenti di sostegno: divulgazione, organizzazione e lezioni per l’utilizzo del nuovo PEI adottato in via sperimentale quest’a.s. e andrà in vigore l’a.s. 2021/2022.
· Mappatura e monitoraggio degli alunni con certificazione di Disturbi Specifici di Apprendimento e Disturbi Evolutivi. 
· Predisposizione di azioni mirate per gli alunni con DSA. 
· Mappatura e monitoraggio degli alunni stranieri, anch’essi elencati in un prospetto generale costantemente aggiornato, e degli alunni con Bisogni Educativi Speciali.
· Coordinamento delle attività e relativi adempimenti burocratici dei “Gruppi H Operativi” (G.L.H.O.)

·  Convocazione, coordinamento e verbalizzazione del “Gruppo di Lavoro per l’Inclusione” (G.L.I.). 

· Raccordo con le diverse realtà territoriali inerenti l’Area di riferimento (amministrazioni comunali, Istituti di riabilitazione, Enti, ecc…). 

· Richiesta Servizi Ambito Sociale per azioni integrate socio-educative rivolte all’inclusione degli alunni stranieri, degli alunni diversamente abili, per la prevenzione delle difficoltà di apprendimento, per la gestione delle difficoltà riscontrabili a livello emotivo-affettivo-relazione-comportamentale e didattico-educativo.

· Aggiornamento in itinere dei dati inseriti nel prospetto generale contenente informazioni circa generalità degli alunni con disabilità, abbinamento con docenti e ore assegnate, classi di inserimento, patologia, diagnosi funzionale, necessità assistenziali, particolari necessità didattiche, sussidi. Tale prospetto è di riferimento a tutte le attività organizzative, gestionali e di adempimenti burocratici legate alle diverse abilità.

· All’interno del team dei docenti di sostegno: divulgazione, organizzazione e lezioni per l’utilizzo del nuovo PEI adottato in via sperimentale quest’a.s. e andrà in vigore l’a.s. 2021/2022.

· Mappatura e monitoraggio degli alunni con certificazione di Disturbi Specifici di Apprendimento e Disturbi Evolutivi. 

· Predisposizione di azioni mirate per gli alunni con DSA. 

· Mappatura e monitoraggio degli alunni stranieri, anch’essi elencati in un prospetto generale costantemente aggiornato, e degli alunni con Bisogni Educativi Speciali.

· Indagine ISTAT sull'inserimento degli alunni con disabilità nelle scuole primarie e secondarie di I grado, statali e non statali condotta in collaborazione con il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca. 

· Rilevazione alunni con disabilità certificata ai fini della definizione dell’organico concernente i posti di sostegno della Scuola Secondaria di 1° grado per l’anno scolastico 2021- 2022.

· Azioni di contrasto alla dispersione scolastica. 

· Resoconto degli Incontri con équipe di riferimento. 

· Partecipazione a conferenze di servizio.

· Organizzazione dei gruppi di recupero/potenziamento da affidare ai docenti di potenziamento presenti in organico.

· Organizzazione dei docenti nomina Covid per seguire gli alunni maggiormente in svantaggio.

· Supporto alle altre scuole per consulenza.

· Supporto alle famiglie per superare anche le difficoltà dell’utilizzo del computer per seguire le video-lezioni e/o guidarli nella richiesta di comodato d’uso di un device. 

· Coordinamento dei docenti tirocinanti di sostegno. Il tirocinante Di Domenico ha seguito un progetto iniziato marzo 2020 in 2 F «Le mie emozioni» ed il tirocinante Gambardella il Progetto di ed Civica in 2F e 3F «La Costituzione Italiana, la Costituzione e la pandemia»

· La prof.ssa De Luca sottolinea la ricaduta positività di differenti “forme” di integrazione delle diversità come il Progetto «Integrati… ad arte» e, durante la pandemia in accordo con l’unità multidisciplinare ASL NA1 distr 24, tutti i docenti di sostegno hanno realizzato il Progetto «R-esistiamo» permettendo agli alunni DA di proseguire le attività in presenza e non da remoto, secondo normativa della Regione Campania.
 Area 4- Attività  si supporto ai docenti e all’Animatore Digitale nella DAD ( Didattica a Distanza) DDI (Didattica Digitale Integrata) Prof.  Di Leva

Il Dirigente invita la Prof.ssa Di Leva ad esporre al collegio quanto svolto, dalla comunicazione si evince:
· Preparazione dei materiali informativi pubblicati sul sito web della scuola: brochure informativa sulle raccomandazioni per il rientro a scuola in sicurezza 2020-2021 e video sulle principali regole da rispettare per l’emergenza Covid.
· Supporto all’animatore digitale e al team digitale per la stesura del Piano sulla Didattica Digitale Integrata con:
· Analisi del fabbisogno di strumentazione tecnologica Modalità di svolgimento delle attività
· Piattaforme e strumenti per la DDI Orario delle lezioni in DDI Metodologie
· Criteri per la verifica e la valutazione
· Rubrica valutativa per la verifica delle competenze disciplinari in ambito DDI Alunni con bisogni educativi speciali
· Formazione personale docente

· Regolamento della Didattica Digitale Integrata Regolamento di disciplina per DDI
· Organizzazione e partecipazione per il collaudo della rete internet a scuola

· Supporto ai docenti nell’utilizzo delle TIC, della piattaforma G/Suite e classroom e della condivisione dei materiali per le attività in sincrono e asincrono.
· Partecipazione al progetto di avvio al coding per alcune classi campione
· Progettazione di schede operative per progetti di attività da svolgere in modalità asincrona e sincrona (ADI). Tali attività sono state avviate nell’anno scolastico 2020/2021 nelle sezioni B – E . G e comprendono compiti reali sulle tematiche dello sviluppo sostenibile e gli obiettivi dell’agenda 2030. Sviluppate con la metodologia della didattica laboratoriale, Flipped classroom e realizzate con software applicativi: Scratch, app di google suite e Power Point per le presentazioni.
· Partecipazione al concorso Liquigas
· Raccolta dei materiali digitali realizzati dagli allievi (buone pratiche) attestanti le competenze informatiche.
AREA 5 - COORDINAMENTO ATTIVITA’ SPORTIVE prof. Di Palma

“Contatti con gli enti di promozione culturale e sportiva del territorio

organizzare le attività sportive, formare e seguire i gruppi per l’avviamento alla pratica sportiva e ai giochi sportivi studenteschi; coordinamento e  gestione del Centro sportivo e il rapporto con i genitori; promozione di attività sportive all’interno e all’esterno della scuola; coordinamento del progetto scuola –Bowling e dei tornei di pallavolo “ideale”; organizzazione di manifestazioni sportive.”
Il Dirigente scolastico dà la parola alla Prof.ssa Di Palma, la quale comunica al Collegio che causa norme COVID sono state 
Il collegio, prende atto            



                                                                                                                                                                                                                         

	Punto 3 
	3. Valutazione finale P.T.O.F.  ed esiti dei progetti curricolari ed extracurricolari 

A.S. 2020/21
Il Dirigente Scolastico dà la parola alla Prof.ssa Dell’Acqua che illustra quanto segue:
MONITORAGGIO PROGETTI PTOF

ATTIVITA’ DI AMPLIAMENTO DELL’OFFERTA FORMATIVA

PROGETTO


Referente

Alunni coinvolti

Risultati


Considerazioni del Referente per la riproposta del progetto

“Accoglienza”

Bustelli

Alunni scelti sezione M

Gli alunni sono stati piacevolmente coinvolti

Da adattare alle esigenze legate alla pandemia

“123 … Respira”

Nasti

Docenti coinvolti: Nasti, Caputo, 

Di Leva

Classi I H, III H

Diversi elaborati multimediali presentati al concorso. Ricezione di attestati di merito
Il progetto è utile sia per le classi prime (atmosfera, qualità dell’aria) che per le classi terze (fonti di energia e loro impatto)

“Green cross-Immagini della terra”

Nasti

Classe II H

Produzione di elaborati inviati al concorso

Il progetto riesce ad essere accattivante per le tematiche di cittadinanza attiva e dunque sarà riproposto anche l’anno prossimo.

“Salva la goccia”

Nasti

Classe I H

Diversi elaborati multimediali presentati al concorso. Ricezione di attestati di merito
Il progetto è utile sia per le classi prime (acqua, qualità e risparmio idrico)

“Ecolandia”

Nasti

Docenti coinvolti: Nasti, 

Arabia

Classi IA, I H

Sensibilizzazione degli allievi sulle tematiche ambientali, utili anche per svolgere altri progetti non previsti nel Ptof, su tematiche ambientali, che hanno comunque coinvolto la I H

Il progetto, a costo zero per la scuola, è di grande attualità e interesse per gli alunni. Si valuta senz’altro l’opportunità di ripresentarlo il prossimo anno.

“Quadrifoglio- Corretta alimentazione”

Nasti

Tutte le classi seconde

Sviluppo di una consapevolezza sul ruolo del cibo e sulle proposte spesso criptiche delle multinazionali dell’alimentazione verso i ragazzi.

Il progetto, a costo zero per la scuola, e che vede già tutti i docenti formati, potrebbe essere ripresentato alle future seconde per l’a.s. 2021/2022.

“CodeWeek”

Arabia

Docenti coinvolti:

Arabia,

Calabrese,

Di Leva,

Nasti

Classi IIA; IIB; IIE; IIH

Menzione della giuria per “Miglior Remix”

“Kangourou della matematica 2021”

Aghina e Zambrano

Tutte le classi della scuola

Partecipazione di 115 alunni frequentanti tutte le classi della scuola. I risultati sono da considerarsi complessivamente conformi alla media nazionale, tranne i risultati di eccellenza dei primi classificati per ogni singola categoria.

Riteniamo opportuno ripresentare il progetto nel prossimo anno scolastico perché cimentarsi periodicamente in questo tipo di prove potrà senz’altro favorire l’autovalutazione degli alunni e un sano spirito di competizione per migliorare le proprie competenze e nello stesso tempo servirà alla scuola per monitorare la qualità dell’apprendimento in questo ambito disciplinare così importante.

“Prima, le regole!  Percorsi di legalità”

De Ciuceis

Tutte le classi della scuola

Gli alunni hanno mostrato interesse, curiosità e desiderio di approfondimento e confronto sui risvolti pratici di quanto appreso nel corso dell’incontro.

L’interesse mostrato dagli alunni sia in occasioni di confronto diretto, sia attraverso il confronto con i docenti coinvolti e i genitori in occasioni dei colloqui scuola-famiglia mostrano un indice di gradimento tale da fare ritenere opportuna una nuova edizione del progetto.

“Olimpiadi dei Saperi Positivi"

De Ciuceis

Docenti coinvolt”i:

Caputo,

Nasti

Classi II M - IIIH

Gli alunni hanno mostrato interesse e curiosità e desiderio di approfondimento

L’interesse mostrato dagli alunni esprime un indice di gradimento tale da fare ritenere opportuna una nuova eventuale partecipazione al progetto.

“Scriptura. Premio artistico letterario”

De Ciuceis

Classe II H

L’alunna Laura Giuliano si è classificata III nella SEZIONE NARRATIVA STUDENTI (Scuola Secondaria Primo Grado) con il racconto “Vigilia di Natale”

L’interesse mostrato dagli alunni esprime un indice di gradimento tale da fare ritenere opportuna una nuova eventuale partecipazione al progetto.

“Premio nazionale Cultura e Legalità dell'Etica/Rotary International”

De Ciuceis

Docenti coinvolti:

De Ciuceis,

Massaro,

Paesano

Classi:

I-II-III E,

I-II-III F,

II H

Gli alunni Anna Orabona (IIF) e Dario Tubelli (IIH) sono risultati vincitori: Orabona, III classificato nella sezione scatto fotografico;Tubelli, menzione nella sezione video con “Felici in Dad”
L’interesse mostrato dagli alunni esprime un indice di gradimento tale da fare ritenere opportuna una nuova eventuale partecipazione al progetto.

“R-esistiamo”

De Luca

Docenti coinvolti:

Tutti i docenti di 

sostegno

Alunni DA di tutte le classi

Miglioramento e consolidamento delle autonomie personali e sociali negli alunni Diversamente Abili attraverso  attività in presenza nel rispetto delle norme anticovid, durante il periodo della Didattica a Distanza

Se la situazione pandemica lo rendesse necessario il progetto sarà riproposto con un’integrazione del progetto Integrati ad arte

ATTIVITA’ DI POTENZIAMENTO
PROGETTO Potenziamento


Referente

Alunni coinvolti

Risultati

Considerazioni del Referente per la  riproposta del progetto

“ST-ART-UP-ART”

Boccuni

Alunni classi I-II-III a distanza

Considerata la scarsa frequenza in didattica a distanza, c’è stata una interruzione del corso.Come appare nel resoconto settimanale inviato sistematicamente sul prospetto delle presenze/assenze, il corso ha avuto pochissime adesioni. Tuttavia, il fallimento è risultato parziale grazie al fatto che quei pochi alunni, salvo qualcuno, che hanno aderito sin dall’inizio, hanno poi proseguito il corso con un certo entusiasmo. Il 31 dicembre è stato inoltrato al gruppo della scuola il piccolo prodotto realizzato.

“Potenziati...(D)ad Arte …”

Chiariello

Alunni classi I, II, III a distanza

Considerata la scarsa frequenza in didattica a distanza, c’è stata una interruzione del corso.Gli alunni non hanno accolto bene la proposta di attività extracurriculari in dad, dopo una mattinata di lezioni in dad, per corsi non scelti da loro.Irisultati non sono stati apprezzabili.

“SALVIAMO LA TERRA”

Chiariello

Alunni varie classi

Considerata la didattica in presenza, altalenante, non ci sono state tantissime occasioni per ritornare sull’argomento trattato nelle singole classi.Gli alunni hanno accolto bene la possibilità offerta di approfondire l’argomento. I risultati sono stati buoni, considerato l’interesse e la partecipazione dei ragazzi.

“INTERNET SICURO E PREVENZIONE CYBERBULLISMO “

Chiariello

Alunni varie classi

Considerata la didattica in presenza, altalenante, non ci sono state tantissime occasioni per ritornare sull’argomento trattato nelle singole classi.Gli alunni hanno accolto bene la possibilità offerta di approfondire l’argomento. I risultati sono stati buoni, considerato l’interesse e la partecipazione dei ragazzi.

“Impariamo ad ascoltare attraverso i cartoni animati”
Guerrera

Alunni I, II, III classi a distanza

Non valutabili vista la scarsa frequenza.

La maggior parte degli alunni non ha aderito alla proposta di attività extracurricolari in DAD dopo aver seguito tutta la mattinata le lezioni curricolari.

“IMPARARE OPERANDO”

Ventrone

I-II-III- corsi D/E/M/F  (progetto finalizzato agli alunni a rischio dispersione)

Considerata la scarsa frequenza in didattica a distanza, c’è stata una interruzione del corso.Non tutti gli alunni hanno accolto bene la proposta di attività extracurriculari in DAD per cui non c’è stata una frequenza costante al corso. Per gli alunni che hanno frequentato il corso i risultati sono stati apprezzabili.

“INTERNET SICURO E PREVENZIONE CYBERBULLISMO”  

Ventrone

Alunni classi I, II, III

Considerata la didattica in presenza, altalenante, non ci sono state tantissime occasioni per ritornare sull’argomento trattato nelle singole classi.Gli alunni hanno accolto bene la possibilità offerta di approfondire l’argomento. I risultati sono stati buoni, considerato l’interesse e la partecipazione dei ragazzi.

“Potenziamento delle attività motorie”

Di Palma

Alunni classi I, II, III

Gli alunni hanno accolto bene la possibilità offerta di approfondire la disciplina, così come sono stati più sollevati quando hanno avuto l’opportunità di completare un lavoro precedentemente iniziato.

L’ attività di sensibilizzazione sui benefici di un’attività fisica regolare ha avuto i suoi frutti

“Potenziamento Attività Motoria”

Di Palma

Alunni classi I, II, III

Considerata la scarsa frequenza in didattica a distanza, c’è stata una interruzione del corso.Gli alunni non hanno accolto bene la proposta di attività extracurriculari in dad, perché già stanchi dopo una mattinata di video-lezioni. I risultati non sono stati apprezzabili.
“Potenziamento di musica”:

Impariamo la musica attraverso i “cartoni animati”

Giamundo

Alunni delle classi: 2B, 2F, 2G, 2M, 1C,1E, 1F, 1H, 3A, 3C, 3F , 3G, 3M

Questo corso di potenziamento musicale nasce per dare un’opportunità in più per quei ragazzi che poco hanno frequentato in presenza e che soprattutto non hanno avuto una partecipazione assidua in DAD nonostante le continue sollecitazioni della docente e dei coordinatori di classe. I risultati sono stati quasi inesistenti per scarsa presenza degli alunni.

Si ritiene valido questo progetto tanto da poterlo ripresentare.

Progetto di potenziamento attività motorie

Melloni

Gruppi di classi parallele  (1, 2,3)

I risultati raggiunti quindi, per quanto riguarda il mio progetto, non sono stati soddisfacenti.Poichè gli allievi selezionati dal progetto a cura dei coordinatori delle varie di classe, hanno immediatamente evidenziato scarso interesse   e soprattutto grande fatica a continuare per altre ore a stare davanti al computer per le lezioni di approfondimento che avevano luogo con la metodologia DAD in orario post-curriculare, dopo ben sei ore di lezione svolte sempre in DAD, il progetto non ha potuto svolgersi con continuità in quanto quasi sempre erano pochi , se non nulli a volte, gli allievi   presenti . (Tra l'altro alcuni allievi della sezione M in quegli orari dovevano necessariamente svolgere la lezione di strumento pomeridiano presente nei loro piani di studio, per cui sono stati tolti dalla presenza alle lezioni sin dai primi appuntamenti, in accordo con i coordinatori di classe della sezione M)

Tale progetto non è stato produttivo specialmente in un anno come questo, travagliato da mille problematiche  causa la pandemia che ha costretto noi  docenti a variare completamente e improvvisamente la nostra programmazione e anche i propri obiettivi intermedi e finali , I ragazzi di qualunque età dopo sei ore di accostamento al p c, hanno necessità di movimento e di allontanamento dalla posizione seduta, pertanto il progetto  di potenziamento attività motorie deve necessariamente essere un progetto attivo che preveda movimento e confronto ed incontro con gli altri, con acquisizione del rispetto delle regole,  dei propri ruoli e dell'importanza essenziale ed indispensabile di stare insieme per un corretto sviluppo individuale.

Potenziamento delle attività motorie.

Supporto a progetti già esistenti nel PTOF.

Esercitazioni su argomenti della materia sostituita.

Lombardi

Tutte le classi della scuola

Gli alunni hanno accolto bene la possibilità offerta di approfondire la disciplina,così come sono stati più sollevati quando hanno avuto l’opportunità di completare un lavoro precedentemente iniziato

L’ attività di sensibilizzazione sui benefici di un’attività fisica regolare ha avuto i suoi frutti.

Potenziamento Attività Motoria

Potenziamento extra curriculare (Attività didattiche a distanza)

Lombardi

Classi 1, 2 e 3

I risultati raggiunti non sono stati apprezzabili, per una scarsa partecipazione degli alunni, che non hanno accolto bene la proposta di attività xtracurriculari in dad, in quanto stanchi dopo la mattinata di video-lezioni Nel gruppo costituito dagli alunni di prima, hanno partecipato ad alcune lezione gli alunni Barbato, D’Onofrio, Filippini, mentre l’alunno Moretti ha partecipato con assiduità. Nel gruppo costituito dagli alunni di seconda hanno partecipato ad alcune lezioni solo le alunne Sivero e Pipoli. Infine nel gruppo costituito dalle terze hanno partecipato ad alcune lezione le alunne Miniati, Overa, mentre l’alunna Sarpa ha partecipato con assiduità fino all’interruzione per le vacanze natalizie.

Tutti i progetti di ampliamento dell’Offerta formativa, che si sono potuti svolgere quest’anno, hanno portato a dei risultati soddisfacenti.

Gli alunni coinvolti hanno partecipato con entusiasmo ed interesse ed hanno svolto tutte le attività proposte con grande impegno, classificandosi anche con degli ottimi risultati nei vari Concorsi (“123 … Respira”; “Salva la goccia”; “CodeWeek”; “Kangourou della matematica 2021”; “Scriptura. Premio artistico letterario”; “Premio nazionale Cultura e Legalità dell'Etica/Rotary International”).

Per tutti i progetti, i Docenti referenti considerano la possibilità di riproporre le attività anche per l’anno prossimo, proprio in riferimento all’interesse suscitato ed all’impegno mostrato dai ragazzi nello svolgimento di tali attività.

Non è possibile affermare la stessa cosa per i progetti di potenziamento, in quanto i risultati sono stati molto diversi.

Per i progetti di potenziamento svolti durante le attività didattiche in presenza, è possibile notare che la partecipazione e l’interesse dei ragazzi ci sono stati ed anche i risultati sono stati buoni, anche se non è stato possibile mantenere una certa continuità a causa del continuo alternarsi della didattica in presenza con quella a distanza.

Riguardo, invece, i progetti di potenziamento messi in atto a distanza, tutti i Docenti hanno segnalato la scarsa partecipazione degli alunni coinvolti, in quanto la maggior parte dei ragazzi non ha accolto con entusiasmo la proposta di svolgere attività extracurriculari a distanza, oltretutto per corsi non scelti da loro, dopo aver già trascorso l’intera mattinata di lezioni in DaD.

Infatti, molti di questi corsi di potenziamento, proprio per la mancata frequenza degli alunni, sono stati sospesi dopo poco e per quasi tutti i corsi attivati i risultati non sono stati molto apprezzabili.
MONITORAGGIO DELLE ATTIVITA’ DI STRUMENTO MUSICALE

Nonostante le difficoltà iniziali dovute alla didattica a distanza, soprattutto per la prima classe ad indirizzo musicale, le attività si sono svolte con il massimo impegno da parte degli alunni che hanno raggiunto risultati più che soddisfacenti (con un notevole recupero da parte di tutti dal mese di febbraio in seguito al rientro in presenza).

Sono stati realizzati durante l’anno diversi video, che hanno contribuito notevolmente alla formazione dei piccoli musicisti. Inoltre, rappresentanti di ogni specialità strumentale hanno partecipato al saggio finale (ON-LINE), che ha riscosso un notevole successo sul territorio. 

A tutte le iniziative hanno collaborato attivamente e con grande entusiasmo i genitori.

  Il Collegio prende atto                                             

	Punto 4
	4. Esiti PNSD A.S. 2020-21 

Si passa ,alla discussione del 4° punto all’ OdG e prende la parola la prof.ssa Arabia, Animatore Digitale.
L'Animatore Digitale riferisce brevemente delle attività svolte per l'attivazione della DDI, in particolare il potenziamento della rete internet, l'acquisto del dominio titolivionapoli.edu.it e la configurazione della piattaforma G-SUITE. La modalità didattica attuata e l'utilizzo della piattaforma G-SUITE hanno avuto riscontro generalmente positivo, sia per la facile fruibilità che per le numerose applicazioni a sostegno delle attività svolte.
L'animatore digitale riferisce, poi, della candidatura della scuola al bando "Spazi e strumenti digitali per le STEM", con cui il Ministero intende promuovere la realizzazione di spazi laboratoriali e la dotazione di strumenti digitali idonei a sostenere l’apprendimento curricolare e l’insegnamento delle discipline STEM da parte delle scuole, con il progetto "Laboratori virtuali" che prevede l'acquisto di visori per la realtà virtuale.

Il DS ringrazia in modo particolare la Prof.ssa Arabia, che quale Animatore digitale ha svolto un compito particolarmente gravoso ed importante consentendo di svolgere tempestivamente la DaD, supportando in tal senso i Docenti e facendo sì che la Scuola riscuotesse notevoli consensi da parte del territorio, delle famiglie e soprattutto degli alunni.
Il Collegio prende atto                                             

	Punto 5
	5. Esiti questionario di valutazione d’Istituto docenti, alunni e genitori A.S. 2020-21
Il Dirigente Scolastico passa la parola alla Prof. Dell’ Acqua che illustra l’esito del monitoratoraggio dei questionari di valutazione, dall’ illustrazione emerge che:
MONITORAGGIO Questionario di gradimento ALUNNI
Risposte ricevute: 60

Il numero delle risposte è circa il 10% del numero totale degli alunni della scuola e quindi è abbastanza basso.

I risultati possono ritenersi solo dei valori campione da poter comunque considerare al fine di migliorare l’efficienza della scuola e della offerta formativa.

La maggior parte degli alunni che hanno risposto al questionario di gradimento è soddisfatta dell’orario scolastico, sia a distanza che in presenza, e della DDI. 

Ritiene efficaci le attività svolte in DaD, trova un clima positivo a scuola e considera G Suite una piattaforma facile da utilizzare.

Positive anche le considerazioni sulla Dirigenza Scolastica, sui Docenti, sulla Segreteria e sui Collaboratori Scolastici.
MONITORAGGIO Questionario di gradimento FAMIGLIE
Risposte ricevute: 59

Il numero delle risposte è circa il 5% del numero totale dei genitori degli alunni della scuola ed è molto basso.

I risultati possono ritenersi quindi solo dei valori campione da poter comunque considerare al fine di migliorare l’efficienza della scuola e della offerta formativa, ma non ci restituiscono completamente le impressioni delle famiglie dei nostri alunni riguardo l’organizzazione della scuola.

La maggior parte delle famiglie che hanno risposto al questionario di gradimento è soddisfatta dell’orario scolastico, sia a distanza che in presenza, e della DDI e conosce le attività del Piano dell’Offerta Formativa.

Per quanto riguarda le attività extracurricolari proposte, le famiglie hanno risposto in modo vario, nel senso che pressocchè lo stesso numero di genitori ha risposto sia in modo positivo che in  modo negativo. Analogamente si sono espressi in riferimento al carico dei compiti assegnati, che per alcuni sono stati ritenuti eccessivi e per altri no.

La maggior parte delle famiglie ritiene efficaci le attività svolte in DaD, trova un clima positivo a scuola e considera G Suite una piattaforma facile da utilizzare.

Positive anche le considerazioni sulla Dirigenza Scolastica, sui Docenti, sulla Segreteria e sui Collaboratori Scolastici.

MONITORAGGIO Questionario di gradimento PERSONALE SCOLASTICO

Risposte ricevute: 42, di cui il 78,6% dei Docenti, 16,7% CS, 4,7% AA


Il numero delle risposte è circa il 65% del numero totale del personale della scuola. I docenti sono quelli che hanno risposto in numero maggiore al questionario.

La maggior parte del personale che ha risposto al questionario di gradimento è soddisfatta dell’orario scolastico, sia a distanza che in presenza, ma non completamente della DDI. 

Conosce il Piano dell’Offerta Formativa, trova di facile compilazione la modulistica e trova facile ed intuitivo il sito web.

Ritiene efficaci le attività svolte in DaD e considera G Suite una piattaforma facile da utilizzare.

Positive anche le considerazioni sulla Dirigenza Scolastica, sui Docenti, sulla Segreteria e sui Collaboratori Scolastici.
Il Collegio prende atto





         

	Punto

6
	6. Aggiornamento del PdM – A. S. 2020-21 

Per quanto riguarda il presente punto all’ OdG, il DS dà la parlola alla Prof.ssa dell’ Acqua che, in quanto referente del GdM riferisce al collegio quanto di seguito riportato.

Il PdM è stato aggiornato per quest’anno scolastico tenendo sempre presenti le due priorità ed i relativi traguardi:

ESITI DEGLI

STUDENTI

DESCRIZIONE 

DELLA PRIORITA'

DESCRIZIONE DEL 

TRAGUARDO

PRIORITA’ 1

Risultati prove standardizzate nazionali
Consolidare i risultati delle prove di Italiano e di Matematica, 

diminuendo la 

varianza tra le classi  riducendo il posizionamento in negativo rispetto alle scuole con il 

medesimo ESCS

Ridurre il disallineamento tra le classi per quanto attiene ai risultati delle prove Invalsi restituiti, con una diminuzione degli scarti percentuali

PRIORITA’ 2

Risultati a distanza
Elaborare strumenti per il monitoraggio dei risultati a distanza anche con riferimento
 al trend dei dati di   varianza

Monitoraggio dei risultati scolastici al termine del primo anno della scuola secondaria di secondo grado

Il monitoraggio ha riguardato i tre progetti del Piano ed i loro rispettivi obiettivi di processo e risultati attesi.

PROGETTO N. 1: FORMAZIONE E VALUTAZIONE

ANNO SCOLASTICO 2020/21:

· Sono state strutturate le due UDA trasversali per competenze in tutte le classi.

· Almeno il 50% del personale ha partecipato a corsi individuali, collettivi o autoaggiornamento.

Nell’anno scolastico 2020/21 sono state svolte per tutte le classi le due UDA trasversali per competenze “Legalità” e “Siamo Napoli” come programmato.

Per quanto riguarda la Formazione, tutti i docenti hanno seguito ad inizio anno scolastico i corsi di 6 + 6 h, tenuti dall’Equipe formativa USR: “Metodologie per la DDI in classe ibrida” e “Strumenti di G Suite per la DDI” e l’Animatore digitale ha partecipato al corso di 30h “Gestione G Suite for education”.

Tutti i docenti hanno anche partecipato ai corsi: “Sicurezza per l’emergenza Covid-19” di 2h e “La privacy” con formazione DPO di 3h.

Tutti i docenti hanno seguito il Corso di formazione sull’Educazione civica di 3h, tenuto dalle Referenti della scuola.

I docenti Referente Covid e Sostituto Referente Covid hanno seguito il corso “Indicazioni operative per la gestione di casi e

focolai di SARSCoV-2 nelle scuole e nei servizi educativi dell’infanzia” di 9h.

I due docenti Referenti di Educazione Civica hanno partecipato al corso dell’ambito territoriale di 10h.

I due docenti Referenti del bullismo e cyberbullismo, i tre docenti del Team per la prevenzione ed il contrasto al bullismo e cyberbullismo e le collaboratrici della DS hanno seguito la formazione sulla piattaforma Elisa.

Tutte le altre iniziative di formazione, che hanno interessato i singoli docenti ed il personale ATA, sono indicate sul Piano di formazione allegato al PTOF.

Il traguardo riferito a questo anno scolastico, ossia che almeno il 50% del personale ha partecipato a corsi individuali, collettivi o autoaggiornamento è stato ampiamente raggiunto.

PROGETTO N.2: CRITERI CONDIVISI

ANNO SCOLASTICO 2020/21

· Massimo 4 su 9 delle singole classi parallele si discosta di 0,3 dalla media complessiva dei risultati ottenuti nelle prove comuni iniziali, intermedie e finali di Italiano, Matematica e Inglese.
· Almeno il 70% dei docenti utilizza sistematicamente metodologie didattiche innovative e usufruisce delle attrezzature tecnologiche.

Nell’anno scolastico 2020/21, a causa del prolungarsi dell’emergenza nazionale e delle ordinanze del presidente della Regione Campania, la Didattica a distanza si è attuata per quasi tutto il primo quadrimestre e parte anche del secondo.

Per questo motivo le prove comuni per classi parallele iniziale e intermedia sono state somministrate a distanza utilizzando Moduli Google o caricando file in Word come Compiti su Classroom. Solo la prova finale, anche per cercare di ottenere risultati il più possibile attendibili, è stata somministrata ai diversi gruppi classe nei giorni in cui gli alunni erano in presenza e solo agli allievi fragili è stata somministrata a distanza.

Per le varie sospensioni della didattica in presenza, anche per la coincidenza della somministrazione delle prove standardizzate nazionali Invalsi per le classi terze e degli appuntamenti dei docenti convocati dalla Regione per la seconda dose dei vaccini Covid-19, le prove finali sono state somministrate fino alla prima settimana di giugno.

Per quanto sopra descritto il monitoraggio dei risultati delle suddette prove comuni verrà analizzato e condiviso a settembre 2021. 

Per quanto riguarda l’utilizzo di metodologie didattiche innovative, in quest’anno scolastico, sempre a seguito dell’emergenza sanitaria nazionale e della conseguente chiusura altalenante delle scuole, si è attuata sia la Didattica a Distanza, utilizzando la piattaforma G Suite e i suoi strumenti Meet e Classroom, che la Didattica integrata ibrida, che è stata adottata dalla scuola per consentire agli alunni di poter partecipare alle lezioni in sicurezza, garantendo il monte ore settimanale curricolare quasi completo (con lezioni di 50 minuti ciascuna) ed evitando le problematiche legate ai doppi turni pomeridiani.

E’ possibile quindi affermare che tutti docenti, dopo aver seguito i corsi di formazione proposti dalla scuola ed essersi continuamente confrontati ed interfacciati con i colleghi, con l’Animatore Digitale e con tutto il Team Digitale, ha utilizzato sistematicamente le nuove metodologie didattiche innovative e ha usufruito nella propria didattica delle attrezzature tecnologiche.

PROGETTO N.3: CONTINUITA’ E ORIENTAMENTO

Anno Scolastico 2020/21:

· Utilizzo sistematico degli strumenti elaborati con ricaduta sulla formazione classi.

· Almeno il 60% dei dati noti (relativi all’iscrizione e/o agli esiti ottenuti al primo anno della scuola secondaria di secondo grado).

Durante lo scorso anno scolastico sono state elaborate nei Dipartimenti di Italiano, Matematica e Inglese le griglie di raccordo tra scuola primaria e scuola secondaria, che sintetizzano per ogni disciplina i nuclei tematici e gli obiettivi di apprendimento attesi al termine della scuola primaria. 

Nell’anno scolastico 2020/21, a causa del prolungarsi dell’Emergenza Sanitaria Covid, non è stato ancora possibile organizzare a riguardo un confronto diretto con le insegnati del 3° C.D. “De Amicis”, come previsto dal Protocollo di Intesa stipulato il 26/10/2016. 

Solo nel mese di maggio 2021, per la formazione delle classi prime, sono stati organizzati incontri telematici tra la nostra Funzione Strumentale per la Continuità e le FF.SS. delle scuole primarie 3° C.D. “De Amicis” e 4° C.D. “Maria Cristina di Savoia”, finalizzati allo scambio di informazioni sugli alunni che si sono iscritti presso il nostro Istituto. 

In sintesi è possibile affermare comunque che il processo di formazione di un Curricolo Verticale è stato già avviato all’inizio dello scorso anno, pur non essendo stato ancora messo in atto in modo sistematico a causa del prolungarsi della situazione di emergenza epidemiologica.

Per quanto riguarda i dati relativi all’iscrizione e/o agli esiti ottenuti al primo anno della scuola secondaria di secondo grado, la Funzione Strumentale dell’orientamento e la Segreteria hanno preso contatti con le scuole, dove si sono iscritti ed hanno frequentato il primo anno gli alunni che hanno superato l’esame di Licenza nell’anno scolastico 2019/20. Gli esiti verranno comunque forniti e monitorati entro il mese di ottobre 2021.
Il Collegio prende atto 



	Punto 7
	7. Formazione docenti A.S.  2020/21
Il Dirigente fa presente che il prossimo anno scolastico, qualche altro docente dovrà prendere questo incarico per l’andata in pensione della prof. Caputo.

Quindi passa la parola alla Prof. Caputo, referente per la Formazione che espone al collegio la normativa vigente e quindi passa nel dettaglio del piano e della attività svolte.
Priorità individuate dall’ integrazione all’atto d’indirizzo al PTOF del Dirigente scolastico A.S. 20/21e 21/22
PRIORITA’
  POSSIBILI TEMATICHE  
AMBITI DISCIPLINARI
· competenze disciplinari e didattiche
nell’area linguistica e delle scienze umane, nell’area matematica e scientifica e tecnologica,

nelle lingue straniere e nel campo delle arti e dei linguaggi non verbali in genere

AMBITI TRASVERSALI
· competenze di cittadinanza
· dimensione interculturale
· cultura della sostenibilità
· competenze relative all’orientamento nelle scelte anche con riferimento agli aspetti inerenti alla continuità

· competenze afferenti all’insegnamento dell’educazione civica
· didattica inclusiva per alunni con BES: DSA e disabilità

· elaborazione del curricolo verticale
ALTRI INTERVENTI FORMATIVI
· didattiche innovative e per competenze
· dimensioni organizzative, didattiche, di ricerca e innovazione dell’autonomia scolastica

· aspetti della valutazione degli allievi e di sistema

INIZIATIVE PER TUTTO IL PERSONALE

· Sicurezza nei luoghi di lavoro, anche in relazione agli obblighi formativi previsti dalla normativa vigente

· Miglioramento degli apprendimenti e contrasto all’insuccesso formativo

· Inclusione degli alunni con BES: DSA e disabilità

· Riforme di orientamento e innovazioni curriculari

· Obblighi normativi per la pubblica amministrazione (es. trasparenza, privacy, wcc…)

Interventi formativi attuati
· La privacy :Formazione con DPO

· diretto a tutti i docenti (3h)

· Educazione civica  Primo Ciclo condotto dal Polo Formativo USR Ambito 12 

·       diretto ai Docenti referenti Ed. civica (10h)

· Ed. Civica , formazione a cascata

·       condotto dai docenti referenti ed. civica e diretto         a tutti i docenti della scuola 

·   Formazione per referenti per il contrasto del bullismo e del cyberbullismo 

· Bullismo basato sul pregiudizio

· condotti da MIUR piattaforma Elisa e diretto ai docenti del team per il contrasto al bullismo e cyberbullismo
Il Collegio prende atto                                                                                                       

	Punto 8
	8. Approvazione di eventuali progetti di continuità per gli alunni diversamente abili nel passaggio agli istituti superiori.
Il DS invita la Prof.ssa De Luca, FS per gli “Aspetti educativi e didattici per il sostegno Alunni Disabili”a riferire in merito all’elaborazione di progetti di continuità con le scuole superiori per gli alunni che hanno concluso il Ciclo della secondaria di I Grado.

La Prof.ssa De Luca informa il Collegio che ci saranno progetti realizzati per alcuni alunni “in uscita” dalla Scuola di I Grado, più precisamente:

Andrea Troisi 3A                    Istituto “Palizzi“
Alessia Mae Baptista 3G      Istituto “ Pagano”

ll Collegio all’ unanimità approva e   delibera                                                                     Delibera n. 2                                                                                                      
                                                                                                                                

	Punto 9
	9. Approvazione del PAI (Piano Annuale di Inclusione) a. s. 2021/22
Relativamente al presente punto, il Dirigente Scolastico dà la parola alla Prof.ssa Paesano
La prof.ssa Paesano illustra il P.A.I. a.s. 2021/2022 affermando che è stato rimodulato tendo presente la situazione pandemica, si sofferma sulla scheda tecnica della situazione attuale della scuola e le previsioni a.s. 2021/2022 secondo i dati acquisiti al 27/06/2021. Tra gli obiettivi di inclusività previsti per il prossimo anno scolastico sottolinea l’esigenza di mantenere tutto l’anno, se i fondi lo permetteranno, lo sportello d’ascolto psicologico perché quest’anno si sono registrate molte richieste da parte di alunni e genitori. 

Si prevedono attività di collaborazione con: 
Distretto sanitario di appartenenza e non, in particolare   con neuropsichiatri infantili, psicologi, ass. sociali, logopedisti .
Protocolli di intesa con altre scuole per progetti di inclusione.

Tenendo presente le nuove iscrizioni e viste le patologie si chiedono figure di educatori speciali al        fine di poter includere al meglio gli alunni.
Per la valutazione, al fine di rilevare i BES non certificati, si considereranno: 

1: Frequenti e saltuarie assenze o accertata dispersione scolastica

2: informazioni fornite dalla famiglia circa i vari disagi ( psicologici- relazionali – familiari…)

3: osservazione del comportamento scolastico non adeguato da parte del CdC 

4: osservazione -rilevazione del profitto scolastico non adeguato 

5: accertamento della conoscenza e padronanza adeguata della lingua italiana da parte di alunni di recente immigrazione

Per quanto concerne il ruolo delle famiglie e della comunità nel dare supporto e nel partecipare alle decisioni che riguardano l’organizzazione delle attività educative si prevedono incontri istituzionali per offrire informazioni iniziali, in itinere e finali, per rilevare eventuali necessità e problematiche riguardanti gli alunni coinvolti nei processi di integrazione o di inclusione.

Inoltre, unitamente alle risorse presenti sul territorio (ASL, Municipalità, Centri sociali), si propongono modalità di lavoro per piccoli gruppi, attraverso un accurato e continuo lavoro del team di sostegno, guidato dalle figure strumentali per i Bes e per le Disabilità al fine di ottimizzare il processo di inclusione. La scuola come CTS mette a disposizione sussidi hardware e software sia per la propria Scuola che per tutte le scuole del territorio.
ll Collegio all’ unanimità approva e  delibera                                                             Delibera n. 3                                                                                                      


	Punto 10
	 10. Ratifica autorizzazione PON FSE   AVVISO 9707 del 27/04/2021 - FSE e FDR - "Apprendimento e socialità”.

Per quanto riguarda il presente punto all’ OdG, il Dirigente scolastico chiede alla prof.ssa Calabrese di Illustrarlo al Collegio. Prendendo la parola la Professoressa comunica al collegio quanto segue:

Il progetto Intende ampliare e sostenere l’offerta formativa per gli anni scolastici 2020-2021 e 2021-2022 integrando, in sinergia e in complementarietà, gli interventi strategici definiti a livello nazionale con azioni specifiche volte a migliorare le competenze di base e a ridurre il divario digitale, nonché a promuovere iniziative per l’aggregazione, la vita di gruppo delle studentesse e degli studenti nel rispetto delle norme sulle misure di sicurezza anti-Covid vigenti, anche in sinergia con le azioni del «Piano scuola estate. Un “ponte” per un nuovo inizio».
Abbiamo programmato 19 moduli da 30 ore 20 alunni/modulo , 3 moduli per la sottoazione 10.1.1 e 16 moduli  per la sottoazione 10.2.2 A con un importo totale     € 99.358,00

La Azione: 10.1.     Titolo del progetto SOCIALIZZIAMO   € 18.046,00

Sostegno agli studenti caratterizzati da particolari fragilità
Sottoazione:10.1.1A Interventi per il successo scolastico degli studenti   
MODULO

TITOLO MODULO

TEMPI ATTUAZIONE

Educazione motoria; sport; gioco didattico

BEACH SPORT 1 
LUGLIO 2021
BEACH SPORT 2
LUGLIO 2021
Musica e Canto 

MUSICALMENTE INSIEME  1
A.S. 2021-2022

Azione: 10.2.2       Titolo  del  progetto TUTTI A SCUOLA   € 81.312,00

Azioni di integrazione e potenziamento delle aree disciplinari di base
Sottoazione:  10.2.2A Competenze di base  - 
MODULO

TITOLO MODULO

TEMPI ATTUAZIONE

Competenza ALFABETICA Funzionale
IL CIRCOLO DELLA LETTURA
A.S.  2021-2022

Competenza Multilinguistica
IL FRANCESE PER TUTTI   

A.S.  2021-2022

L’ INGLESE PER TUTTI

A.S.  2021-2022

LO SPAGNOLO PER TUTTI

A.S.  2021-2022

Competenza In Scienze, Tecnologia E Matematica (STEM)

LE SCIENZE DIVERTENTI

A.S.  2021-2022

MATEMATICA LABORATORIALE

A.S.  2021-2022

Competenza Digitale







IL TEMPO DEL CODING   

A.S.  2021-2022

ON LINE/OFF LINE: un blog per informare
A.S.  2021-2022

Competenza in materia di Cittadinanza

PHOTO LANGUAGE      

LUGLIO 2021

IL MIO TERRITORIO, IL MIO PIANETA E ME!
 A.S.  2021-2022

Competenza Imprenditoriale





 

CONOSCERSI PER PROGETTARE

A.S.  2021-2022

Competenza in materia di consapevolezza ed espressione culturale 
LABORATORIO ARTISTICO DI MOSAICO E RICICLO CREATIVO

A.S.  2021-2022
MUSICALMENTE INSIEME 2

A.S.  2021-2022
REMIANO INSIEME  1 - IL CANOTTAGGIO

A.S.  2021-2022
REMIANO INSIEME 2 - IL CANOTTAGGIO

A.S.  2021-2022
Competenza personale, sociale, e capacità di imparare ad imparare   

LE FONTI STORICHE

A.S.  2021-2022

ll Collegio all’ unanimità approva e  delibera                                                                         Delibera n. 4     
                                                              

	Punto 11
	11. Ratifica criteri di selezione alunni per la partecipazione ai moduli del progetto PON FSE “Apprendimento e socialità” e del progetto Azione 10.2.2A  “Tutti a scuola”.

Il Dirigente Scolastico propone al collegio il criteri di selezione degli alunni per i PON, di cui al precedente punto.

· MODULI LUGLIO 2021: BEACH SPORT 1 ; BEACH SPORT 2; PHOTO LANGUAGE      

Percorsi  diretti al recupero delle fragilità dimostrate nel corso dell’anno scolastico anche in seguito alla situazione di emergenza Covid, pertanto, nel caso in cui il numero delle domande di ammissione al corso superi il numero massimo di posti previsti, saranno considerati:

· La media di ammissione ALL’ANNO SCOLASTICO 2021/2022 per valutarne le necessità
· Lo stato di disagio economico certificato attraverso ISEE
· Il parere espresso dal consiglio di classe 
A parità di punteggio verranno sottoposti ai candidati dei test motivazionali. I punteggi attribuibili sono indicati nella allegata scheda di valutazione

MODULI  DA SVOLGERSI DURANTE A.S. 21-22

Percorsi  diretti al recupero delle competenze e della motivazione nel corso dell’anno scolastico 20-21 e 21-22, pertanto, nel caso in cui il numero delle domande di ammissione al corso superi il numero massimo di posti previsti, saranno considerati:

· Alunni selezionati dai consigli di classe che mostrano particolare necessità al rinforzo delle competenze disciplinari e relazionali
· Alunni selezionati dai consigli di classe che mostrano particolare attitudini nelle tematiche modulari
· Alunni che fanno richiesta di ammissione al corso selezionati secondo l'ordine di arrivo delle domande
Si propone priorità di scelta ai c.d.c.

I tempi sono da definirsi in base alle esigenze scolastiche.
Il Collegio all’ unanimità approva e delibera                                                                                      Delibera n 5

	Punto 12
	12. EDUCAZIONE AL CONSUMO SOSTENIBILE E RESPONSABILE promosso dal Ministero dello Sviluppo Economico - Direzione generale per il mercato, la concorrenza, la tutela del consumatore e la normativa tecnica - in collaborazione con il Ministero dell’Istruzione.

Il Dirigente fa presente  che  Il 3 giugno 2021 alle ore 15:00 è  presentato online il progetto Educazione all’uso del digitale per un consumo consapevole e sostenibile promosso dal Ministero dello Sviluppo Economico - Direzione generale per il mercato, la concorrenza, la tutela del consumatore e la normativa tecnica - in collaborazione con il Ministero dell’Istruzione (secondo quanto previsto dal Protocollo MiSE/MI del 14 ottobre 2020) e il supporto operativo di Invitalia. 
Il progetto è rivolto a docenti e studenti di scuole secondarie di primo e secondo grado. L’obiettivo è quello di contribuire alla crescita delle conoscenze e delle competenze dei cittadini verso un consumo responsabile, consapevole e sostenibile con particolare riguardo all’uso del digitale. Le scuole saranno, pertanto, coinvolte in attività di info-formazione e in una competizione nazionale dedicata agli studenti che prevede l’assegnazione di un incentivo per l’adeguamento delle tecnologie e delle competenze digitali

Quattro ambiti tematici affrontati nel percorso info-formativo: diritti dei consumatori, educazione digitale, educazione finanziaria e consumo sostenibile. 
Il progetto si avvale, in tutte le fasi del programma della collaborazione attiva di un gruppo di esperti, individuati per l’alta competenza sui quattro ambiti tematici: il Ministero per l’innovazione tecnologica e la transizione digitale e l'Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni – AGCOM per l’area educazione digitale; l’Autorità garante della concorrenza e del mercato – AGCM (in fase di adesione), per i diritti dei consumatori; ENEA e ISPRA per il consumo sostenibile; Banca d’Italia per l’educazione finanziaria. 
Il supporto operativo delle attività è curato da Invitalia, l’Agenzia nazionale per lo sviluppo di impresa.

 Obiettivi del progetto: aumentare la consapevolezza nelle giovani generazioni di quali sono i diritti e i doveri di un consumo consapevole e responsabile in particolar modo legato al mondo digitale. 

Perché i docenti Ambassador 

Gli obiettivi potranno essere raggiunti solo con la collaborazione di persone che lavorano tutti i giorni sul campo. Questa la motivazione per la quale il Ministero dell’Istruzione e il MISE hanno ritenuto importante individuare docenti Ambassador. L’idea è costruire un percorso per un consumo consapevole e sostenibile insieme ad un gruppo di docenti che possano fornire indicazioni, suggerimenti e/o aspettative rispetto alle esigenze delle scuole stesse. 

I docenti Ambassador avranno, fondamentalmente tre ruoli da svolgere: 

· Co-designer = Forniscono input per la progettazione dei contenuti e per la buona riuscita del progetto (bisogni, aspettative, attenzioni pratiche, fattori di successo). Partecipano a 2 incontri focus-group, compilano questionari, navigano in anteprima sul portale, collaborano alla costruzione di FAQ su attività scolastiche e segnalano buone pratiche. 

· Promotori = contribuiscono a far conoscere il progetto presso i collegi docenti, contribuiscono all’animazione dell’area riservata del sito. 

· Utenti-chiave e monitor = partecipano con un “posto riservato” ai webinar in programma; inviano feedback in itinere, segnalano criticità e opportunità 

 Per i docenti Ambassador sono previste due riunioni: 

 Il 16 giugno p.v. h. 16:00 Riunione con i docenti Ambassador della Secondaria di 1° grado 

La Referente è la prof. Libera  Nasti, nominata dal Dirigente, in considerazione che la prof. è già referente per l’Educazione civica della scuola e che ha già partecipato al primo incontro informativo  del 16 giugno. 

Il Collegio all’ unanimità approva e delibera                                                                                      Delibera n 6

	Punto
13
	13. Proposte di criteri di assegnazione docenti alle classi A.S. 2021/22
La DS chiarisce che il C.d’Istituto stabilisce i criteri generali di assegnazione dei docenti alle classi, alle sezioni ed ai plessi, il collegio dei docenti esprime  delle proposte, mentre la decisione finale è di competenza esclusiva del Dirigente, in base ad un combinato disposto richiamato dal D.Lgv. 297/94 e dal D.Lgv. 165/01. 
Il Dirigente procede alla lettura delle proposte già approvate in passato :

-Continuità didattica, salvo casi particolari che possono entrare in contrasto con gli altri criteri e che oggettivamente impediscono l’applicazione di tale principio;

-Per quanto possibile alle classi va offerto di fruire di personale stabile, ciò soprattutto per le classi con alunni DSA o DESA;

-Disponibilità dei docenti;

-Valorizzazione delle professionalità, delle competenze specifiche tenendo conto delle aspettative e delle esigenze delle singole classi;

 -Lo spostamento di un docente da una classe all’altra su richiesta motivata di un docente o per esigenze della scuola   e/o per motivazioni ritenute valide dal Dirigente, può venire anche in deroga al criterio di continuità;

-L’assegnazione dei docenti di Sostegno tiene conto della continuità riferita alla classe o alla sezione in cui risultano inseriti gli stessi alunni seguiti nel corso dell’anno precedente;

-Qualora per gravi motivi o ritenuti tali, compresi quelli sottoposti a privacy, si verifica la necessità di spostare personale da una classe all’altra purchè ci sia disponibilità di posti sarà il Dirigente a valutare la situazione e ad assumersi le responsabilità dell’azione;

Per tutto ciò qui non regolamentato si fa riferimento alla normativa vigente e al CCNL in vigore sulla mobilità.

 L’ordine dei criteri di cui sopra non comporta vincolo di priorità.

Il Dirigente chiede al collegio se intenda riconfermare e di esprimersi in tal senso
Il collegio all’ unanimità approva e delibera                                                                                 Delibera n.7                                                                                           

	Punto
14
	14. Proposte di attività didattica in presenza per l’A.S. 2021/22
Il Dirigente Scolastico comunica che per quanto riguarda l’organizzazione dell’attività didattica in presenza, si dovrà tenere conto di quanto il Ministero comunicherà, recependo la indicazioni del CTS per il prossimo anno, considerando la fase emergenziale COVID non ancora conclusasi.
Per cui al momento non è possibile fare proposte concrete mancando indicazioni del M.I. in tal senso, tuttavia, ovemai dovessero essere confermate, per il prossimo anno le misure di distanziamento, si dovrà procedere ancora con la formazione di gruppi classe, ed in considerazione dell’ esperienza positiva di quest’anno realizzata con la DDI, in considerazione altresì dell’attuale organico, sia di docenti che di ATA,  in mancanza della possibilità di significativo incremento dello stesso, sarà riproposto lo stesso modello organizzativo anche per il prossimo anno scolastico.

In ogni caso una più precisa elaborazione organizzativa della didattica in presenza sarà affrontata nel prossimo collegio di settembre.
 Il collegio all’ unanimità approva e delibera                                                                                 Delibera n.8                                                                                           

	Punto 

15
	15. Comunicazioni del D.S.
Il DS comunica al collegio:
1) Domande di ferie da inviare alla Segreteria con indirizzi e numeri di reperibilità, considerando che potrebbero essere richiamati in servizio per eventuali decisioni da prendere in relazione all’attività didattica per il mese di settembre

2) Collegio docenti il giorno 2 settembre alle ore 9.30, nelle modalità consentite
Infine il DS ringrazia tutti i docenti per il lavoro svolto nell’anno scolastico trascorso in particolare per la pronta e positiva risposta di tutti i docenti nella fase dell’emergenza COVID e augura a tutti buone vacanze.

	Punto 

16
	16. Varie ed eventuali.

Non emergono proposte di argomenti da discutere

	 Avendo esaurito la discussione su tutti i punti all’Ordine del Giorno la seduta è tolta alle ore 20

	Il Segretario

I.Massa
	Il Dirigente Scolastico
Prof. Elena Fucci
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